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УДК 004.01/08 
  

Збірник тез доповідей XIII Міжнародної  науково-практичної конференції 
«Інформаційні технології і автоматизація – 2020», (Одеса, 22 - 23 жовтня 2020
р.) / Одеська нац. акад. харч. технологій. – Одеса: ОНАХТ, 2020. – 308 с. 

Збірник матеріалів конференції містить тези доповідей наукових 
досліджень за актуальними проблемами у галузях, віднесених до 
загальноприйнятого терміна «Індустрія 4.0».

Розглянуті питання математичного і комп'ютерного моделювання; 
управління, обробки та захисту інформації; проектування інформаційних 
систем і програмних комплексів; штучного інтелекту; автоматизації 
робототехнічних систем; комп'ютерних телекомунікаційних мереж та 
технологій; автоматизації та управління технологічними процесами; нових 
інформаційних технологій в освіті.

Результати досліджень представляють собою своєрідний зріз сучасного 
стану справ у перерахованих галузях знань, який може допомогти як фахівцям, 
так і студентам вишів скласти загальну картину розвитку інформаційних 
технологій та пов’язаних з ними питань.

В збірнику представлені результати досліджень в зазначених галузях знань
в IT передових університетах з Києва, Харкова, Львова, Одеси, Вінниці, Дніпра, 
Миколаєва (повний список учасників-організацій дивися на стр.11). Наявність у 
поданих матеріалах інформації англійською мовою дозволяє використовувати 
збірник тез як засіб комунікації між вченими різних країн. 

Збірник розраховано на наукових працівників, викладачів, аспірантів, 
студентів вищих навчальних закладів, які намагаються дізнатися про сучасний 
стан науки в IT-галузі та тенденції розвитку галузей автоматизації 
технологічних процесів та робототехніки. Ця інформація може бути 
використана для вирішення широкого кола проблем в зазначених розділах, що 
виникають як в навчальному процесі, так і в дослідницькому і науковому 
планах.

Рекомендовано до публікації Вченою Радою Інституту комп'ютерних 
систем і технологій «Індустрія 4.0» ім. П.Н. Платонова Одеської національної 
академії харчових технологій від 02.10.2020 р., протокол № 2.

Матеріали, занесені до збірника, друкуються за авторськими оригіналами. 
За достовірність інформації відповідає автор публікації. 

© Одеська національна академія харчових технологій, 2020
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АДАПТОВАНИЙ КОНТРОЛЬ ЗНАНЬ НА ОСНОВІ НЕЧІТКИХ ВІДНОСИН
В.Г.БОНДАРЕНКО (valeriy.bondarenko@ukr.net)

Одеська національна академія харчових технологій (Україна)

Метод адаптованого контролю знань на основі нечітких відносин дозволяє визначати
наявність знань не по одній, а відразу за трьома характеристиками освітнього процесу: знання 
навчального матеріалу, міцність отриманих знань і застосування творчих здібностей у вирішенні 
завдань.

В останні роки спостерігається інтенсивний розвиток методів адаптованого контролю знань 
студентів, коли тестуюча комп'ютерна програма самостійно підбирає питання з урахуванням 
відповіді на попереднє запитання. Пропонуючи складні і прості питання, комп'ютер визначає за 
п'ятибальною шкалою рівень складності тих питань, які студент вирішує швидко і без помилок. 
Вважається, що цей рівень об'єктивно відображає наявні знання.

Моделювання на основі нечіткої логіки, приносячи в жертву точність перед обличчям 
надзвичайної складності досліджуваних систем і процесів, стає ефективним методом аналізу такого 
об'єкта, як освіта людини. Побудова наближених моделей міркувань людини і використання їх в 
освіті є одним із важливих завдань. Проблема вирішується із залученням теорії нечітких множин та 
нечітких відносин, яка складає теоретичну основу експертних систем.

Метою представленої роботи є розробка одного з методів адаптованого контролю знань 
студентів, заснованого на теорії нечітких множин та нечітких відносин.

Істотною відмінністю є те, що тестовий контроль проводиться не по одній традиційній 
характеристиці «знає - не знає», а одночасно за кількома, таким як: наявність знань, міцність 
засвоєного навчального матеріалу і творчий підхід у вирішенні завдань. Іншою позитивною 
особливістю є застосування функції приналежності нечіткої оцінки, яка враховує взаємозв'язок між 
знанням навчального матеріалу, міцністю отриманих знань і творчими здібностями випробовуваних.

У представленій роботі розглядається метод, що володіє простотою реалізації, що виключає 
суб'єктивний вплив викладача на оцінку і дозволяє досить адекватно відображати знання 
екзаменованого. Метод враховує основні нечіткі характеристики тестування, такі, як складність 
питань, правильність відповіді і час підготовки до відповіді. Для кожного коефіцієнта 
встановлюється своя шкала відповідності, яка складається з інтервальних значень, що утворюють 
нечітку множину. Кожна відповідь записується у вигляді сукупності функцій приналежності даній 
безлічі. Така процедура називається введенням нечіткості. Далі визначається середня зважена оцінка 
по кожній характеристиці (введення нечіткості) і знаходиться підсумкова оцінка як середня 
арифметична за всіма середнім зваженим. Розглянемо більш докладно конкретний приклад 
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адаптивної базової моделі, побудованої на основних принципах теорії нечітких множин. Для 
простоти Не будемо враховувати передісторію освітнього процесу студента. Це є недоліком даної 
моделі, який легко забирається введенням рейтингового коефіцієнта, який складено за результатами 
проміжних тестових випробувань протягом усього семестру. Будемо вважати, що студент склав 
іспит, якщо отримав будь-яку позитивну оцінку, крім «незадовільно». Експерту з дисципліни 
необхідно розробити відповідний набір питань по кожному рівню складності. Складність цих питань 
повинна відповідати різного рівня підготовки студентів.

Припустимо, що є 4 рівня складності питань: простий, середній, складний і дуже складний 
(табл.1). 

У даній моделі для простоти використовуються середні величини кожного інтервалу. Метод 
можна зробити більш докладним, якщо використовувати додатково граничні значення інтервалів. 
Далі введемо нечітку характеристику «правильності» відповіді на питання. Ця величина визначає те, 
як успішно студент відповів на поточне питання.

Таблиця 1. Інтервали складності питань

Номер рядка, i Нечітке визначення 
складності завдання

Середнє 
интервальное значення 

функції приналежності μ

Середнє 
интервальное значення 

функції приналежності μ

1 Простий [0; 0.1] 0.05
2 Середній [0.1; 0.7] 0.4
3 Складний [0.7; 0.9] 0.8
4 Дуже складний [0.9; 1.0] 0.95

За основу можна взяти нормовану на одиницю бально-рейтингову систему оцінювання знань. 
Використовуваний в розрахунках коефіцієнт правильності відповіді дорівнює середньому значенню 
інтервалів правильності відповідей (табл.2).

Таблиця 2. Інтервали правильності відповідей

Номер рядка, i
Нечітке визначення

правильності 
відповіді

Інтервали значень 
функції приналежності 

правильності відповіді, μ

Середнє 
интервальное значення 
функції приналежності 
правильності відповіді μ

1 Невірно [0; 0.59] 0.295
2 Вірно з помилкою [0.6; 0.73] 0.665
3 Вірно з недоліком [0.74; 0.87] 0.805
4 Вірно [0.88; 1.0] 0.940

Одним з важливих чинників у процесі тестування служить час, що дається на відповідь. При 
наявності надлишкової часу у студента з'являється можливість скористатися додатковими джерелами 
інформації (наприклад, шпаргалками), а це в свою чергу дає похибку в оцінці дійсних знань студента. 
Однак необхідно враховувати і те, що людям з науковим складом розуму зазвичай потрібно більше
часу для вникання в умову задачі, ніж мислячій поверхнево і не володіє глибокими знаннями 
студенту. З урахуванням цього введемо безрозмірну нечітку характеристику міцності знань (табл.3). 

Тут t - заданий часовий інтервал для підготовки до відповіді на одне питання, хв;  - час, 
витрачений студентом на підготовку до відповіді. В результаті загальна (підсумкова) оцінка буде 
визначатися наступними факторами: пропорційним кількістю питань різної складності; правильністю 
відповіді на питання; часом, витраченим на підготовку відповідей на питання. Для більш адекватного 
відповідності даного параметра ситуації, при якій довший проміжок (інтервал) часу підготовки 
відповідає більш низькій оцінці, в розрахунках застосовується коефіцієнт міцності знань, який 
дорівнює середньому інтервального значенням функції приналежності підготовки до відповіді μ

:

цих п

дуже сссскккклададададний

ого інтееееррррвалалалллу.у.у.у МММММетод 
чні значечечееннннннннннняяя інтеерврврврвалллллівіііі .

. Ця велииииииичичичииичичина визначаає єєє теее, 

питань

Середнє 
вальное ззззнанаанананаачечечечечечеченннн я 

ції приналлееежежежеже нононононононостстстссс і іі μμμμμμ

Середнє 
интервваааалааа ььььньньь ое значення 

фуфуфуфуфуфуфункн ції пппппрпп иииининии алежності

[0; 0.1]1]1]11]1]] 0.05
[0[[ .1; 0.7777]]]]]]] 0
[0[0[000.7.7.7.. ; 0.9]

й [0[[[[[ .999;;; 111.0]

вану на ооооодидидидидидд нин цюю бббалллььььньь о-рейтингооовву систе
х коефіфіціціціціціціцієннннттт т тт т прпрпрпрпрпрправавилилилилилиильносососостіі ввввідповіді дорівню

відей (тааааабблбблблблб 2.2.2.22.2. )).

Таблиццццццця 222.2222  Інтервали прррррарр ввввивив льності від

ядка, i
Нечітке вииииизнззззнз аччченененененененняняняняняняня

правильнососсстітіттітітіті 
відповіді

Інте
функці

прави

1 Невііііірнрнрнрнрнрно
2222 Вірнрнннннноо з ззз з з помилкою
33 Вірннноооооо з зз з з недоліком
444 Вііііррррнрнооооо

ОдОО ним з вававававажлллливиии их чинників у 
нааааявявяя нононооостс і надлишкокококок воооої ї її часу у студ
інфоормрмрмрмацацаццції (наприклааааад,ддд,д,д, шшшпаргал
Однанаааакккк ненннененн обобобббхіхххх дно враховувати
чааааассусссуу ддддля ввввнининииикакккк ння в умо
стссстудудудуденту. З урурурурахахаххууванням

Тут t - заданий
вививививитртртррачачаа ений студен
визнзнзннначачачччаатаааа ися нас

повіді на п
відно
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Таблиця 3. Характеристика міцності знань

Номер 
рядка, i

Нечітке 
визначення часу 
підготовки до 
відповіді, t

Інтервали часу 
підготовки до 
відповіді, 

Інтервали 
значень функції 
приналежності 
міцності знань, 

μ

Середнє 
интервальное 
значення 
функції 
приналежності, 
μ

1 Норма (1.0; 1.2) (10; 0.833) 0.916
2 Недолго (1.2; 1.5) (0.833; 0667) 0.750
3 Долго (1.5; 10.0) (0.667; 0.10) 0.384
4 Очень долго (10.0; 30.0) (0.10; 0.033) 0.066

Викладачем заздалегідь до іспиту розробляється таблиця функції приналежності нечітких 
оцінок, що враховує взаємозв'язок між знанням навчального матеріалу, міцністю отриманих знань і 
здатністю до творчого підходу у вирішенні завдань.

функція приналежності нечіткої оцінки відповіді і сама нечітка оцінка відповіді z при 
визначенні середньозваженої оцінки по кожній характеристиці розраховуються як середні зважені 
величини за формулами 

де механізм нечіткої оцінки знань підтримується за допомогою:
введення експертом (викладачем) питань чотирьох рівнів складності;
пропозицією експертом декількох (не менше 4) варіантів відповідей і оцінки кожної відповіді;
введення можливих підказок на питання і залежності зміни оцінки за питання від їх 

використання;
введення проміжку часу, необхідного для підготовки до відповіді на це питання.

Розроблену методику легко алгоритмизировать для комп'ютерного тестування і можна 
використовувати на іспитах без будь-яких істотних змін.
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УДК: 378.018.43  

ДО ВИКОРИСТАННЯ НОВИХ ІНФОРМАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ 
У ДИСТАНЦІЙНОМУ НАВЧАННІ 

ВОІНОВА С.О. (E-mail: voinova_s@yahoo.com)
Одеська національна академія харчових технологій (Україна)

У сфері вищої освіти для формування професійних і загальнокультурних компетенцій 
майбутніх бакалаврів і магістрів потрібні о нові умови навчання. Активне впровадження сучасних 
інформаційних технологій  докорінно змінило підхід до освітнього процесу, зокрема набуло широкого 
поширення дистанційне навчання. Нові інформаційні технології дозволили в умовах карантину, 
викликаного пандемією коронавирусу, організувати віддалене навчання без зниження якості. Ці 
технології, використовувані в дистанційному навчанні, забезпечують нові можливості здобувачам 
вищої освіти та висувають нові завдання викладачам. При дистанційному навчанні до організації 
процесу навчання висуваються додаткові вимоги. Організація освітнього процесу шляхом об'єднання 
дистанційних і очних форм навчання є найкращим варіантом навчання в закладі вищої освіти.
Ефективність дистанційного навчання може знизитися через відсутність живого контакту між 
педагогом і здобувачем вищої освіти, а також живого спілкування між самими здобувачами.  

В даний час в сфері вищої освіти для формування професійних і загальнокультурних 
компетенцій майбутніх бакалаврів і магістрів потрібні принципово нові умови навчання, а саме, 
надання здобувачам вищої освіти можливості побудови індивідуальних освітніх траєкторій, 
заснованих на використанні мережевої взаємодії з іншими закладами вищої освіти, використання 
електронного навчання і дистанційних освітніх технологій.

Активне впровадження сучасних інформаційних технологій в систему вищої освіти докорінно 
змінило підхід до освітнього процесу в багатьох країнах світу, включаючи Україну. У вітчизняній 
освітній практиці набули широкого поширення нові форми навчання, одна з яких - дистанційне 
навчання - освітня система, побудована із застосуванням комп'ютерних телекомунікацій і 
використанням сучасних інформаційних і педагогічних технологій, що дозволяє надавати освітні 
послуги при віддаленій взаємодії здобувачів вищої освіти і викладачів.

На тлі карантину, викликаного пандемією коронавируса, сфера вищої освіти була змушена 
практично повністю перейти в онлайн-формат. Нові інформаційні технології дозволили організувати 
віддалене навчання таким чином, щоб цей перехід не позначився на якості навчання.

Нові вимоги до знань, стрімкий розвиток інформаційних технологій, поява нових методик 
навчання, стандартизація програм вищої освіти в різних країнах світу - все це вимагає ретельного 
перегляду підходу до системи навчання, яка повинна максимально використовувати доступні 
телекомунікаційні, інформаційні та педагогічні технології.

Дистанційне навчання надає викладачам унікальні можливості щодо підвищення кваліфікації, 
адже через Інтернет можна обмінюватися досвідом з своїми колегами, брати участь в онлайн заходах.

Спектр дій для реалізації дистанційного навчання включає наступні компоненти:

іркув

- Київ, , ,, 1111991919191.
- М., 20200000001.......

нечіткоооюююююю ллолологікоюю.ю.ю. - М.ММММ ,

алгоритми рррррррооозоззоозв'язання задачачачач
ежевому логічннннононн мммммумм  базисі. - М.,

НФОРМММАЦАЦАЦААЦАЦІЙНИХХ Х ХХХ Х ТЕТЕТЕТЕЕТЕТЕХНХНХНХНОЛОЛОЛОЛОГОГОГОГОГОГОГІЙІЙІЙІЙІЙІЙІЙ 
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ВОІНОВОВОВОВОВААААА ССС.О. (((((((EEEEEE-mmmmammm il: voinova_s@
деська нананананааціональна а а а аааакададаада емемемммія ххааарарааа чччччочочових техно

формування прпрпрпроффофффофеееесесе ійійййннних і зааагагагагаг лльльл нокульт
потрібннннннііііі іі ооооооо нононононононовівівівввіві ууумоооовиввв ннннаваа чання. Активне в

рінно змзмммміініннннилилилилилилилооо піпіпіпіпіпіпідхдхдхдхдхдхдхідіддд дддддооо ососссвіввв тнтнтнтнього процесу
чання. НННоНоНоНН вівіівівівіві інформаціціціціцііійннннннні іііііі теехнхнхнх ололлллого ії дозв

оронавирусусусууусусу, організуватии віідідіддідіддаленен  навча
увані в дистанананнанннціціціііціійнй ому навчанннннннінн ,, забезпечую

увають нові завдадададададаанннннннняяяяя викладачччччамамамамамамам.. При дис
исуваються додатковівівівіві виииимомомомомомомогигигигигигиги..... ОрОрООрОрОрОрггагаганізація

очних ффффорррррорм м навчання є найайайайайайайкркркркркркркращащащащащащащиими  варіа
ь дистаааанцннцційійійійного навчання може знизитися

і здобувуввваааачемемемм вищоїїї ооооооосвсвсвсвсвсвсвітітітіттітіти,ииии  а також живог
даний чачааас сс в вввв сфферереререріі і ввввививвищощщощощщощ ї освіти для ф

етенцій мммааййбйййй уттттніннн х хх бббабабакккакакакалаврів і мммагістрів п
дання здздздздобобоббууувачам ввввищищищщщоїоо  освввввітітітіттіти ии ии можлив

засновананнниихх нннна ааа використананананніііі ммммееерерережежежежевої вза
електртртртрт оннннннногогогогого нававававчання і дистстстстананнціціціційних ос

ААААкАкА тивне впвпвпвв роророовав дження сучасних
зммммінінінилилилилило підхід дооооо осссвіввв тнього проце
освівііітнтнтнт ійійіййй практиці нананананабуубуууллилллл  широк
навчананананнання - освітня систем
вииккокококоририририссттананана няняняяям ммм сучасних ін
пппппослслслслуги при иии вівв ддддддддддддаленій в

На тлі карантин
прпрпрпп акакакктит чно повністю
вііддддддддддалллененее е навчан

ННННоНН ві вим
ання, с
яд
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